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 Determination of reaction order                طرق ايجاد مرتبة التفاعل

 :  توجد اربع طرق عملية لإيجاد مرتبة التفاعل 

 محاولة والخطأ وتسم الى :  بياني و تعويضي  طريقة ال -1

 عن طريق زمن عمر النصف  -2 

 الطريقة التفاضلية   -3

 طريقة الفصل   -4

---------------------------------------------------------- 

                Trial and error methodاولا : طريقة المحاولة والخطأ

 وتتضمن :  

  substitution methodالتعويض : اولا : طريقة  

 وتستخدم هذه الطريقة اذا كان هناك قيمتين للتركيز في زمنين مختلفين . 

  

ثانية بينما يستغرق تفاعل   2لمتفاعلاته يساوي   %50مثال // في تفاعل ما وجد الزمن اللازم لتفاعل 

 جد مرتبة هذا التفاعل؟ ثانية    4% من متفاعلاته زمن  75
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Note :   ( وعند الحل    0,1,2,3)طريقة التعويض تصح على المراتب ذات الاعداد الصحيحة فقط  اي

 متساوية عندها تثبت المرتبة .  k فاذا كانت قيمة ال نطبق جميع قوانين هذه المراتب 

 الجواب // 

* 2o50/100*100 = k  →.t  ox = k  -1) 

1-. sec 1-Ko = 50/2 = 25 mole . L 

* 4o75/100*100 = k  →.t  o= kx   -2) 

 1-. sec 1-Ko = 75/4 = 18.75  mole . L 

 اذا التفاعل ليس من المرتبة الصفرية  

 نطبق قانون المرتبة الاولى : 

* 2 150/100 *100  = k –ln 100 / 100  →.t 1x = k-ln a /a 

1-= 1 sec 1k  

* 4 175/100 *100  = k –100 / 100  ln →.t 1x = k-ln a /a  

1-= 1 sec  1k 

 اذا التفاعل ينتمي للرتبة الاولى .   

 ثانيا : طريقة الرسم البياني او الطريقة التكاملية 

 (متعددة وقيم زمن متعددة . ( a-x هذه الطريقة تحتاج الى قيم 

 ونقوم بعمل جدول كالاتي :  

2x )-1/( a 1/ a-x Ln( a-x) a-x X Time 

      

       

 ( a-اذا اعطانا بالرسم خط مستقيم بميل سالب معنى ذلك ان التفاعل من المرتبة الصفرية )
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والزمن سوف يعطي    a-x ))lnثم نرسم بين   a-x ))lnاما اذا اعطانا خط منحني نستخرج اولا قيمة 

 خط مستقيم بميل سالب يعني ان التفاعل من المرتبة الاولى  

   

 الثانية   يعني ان التفاعل من المرتبةهذا  موجب يعطي خط مستقيم بميل   ذا لما
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ونرسم بينه وبين الزمن فيعطي خط مستقيم ميله موجب هذا   2x)-1/(aاذا لم يعطي نستخرج قيم 

 يعني ان التفاعل من المرتبة الثالثة  

 

 :  النصف عمر زمن طريقة :  الثانية الطريقة

 تعتبر هذه الطريقة مهمة جدا 

(1) -------- n-1a) ( ᾳ 1/2t   

(2)   ---------  n-1constant (a)=  1/2t  

 للطرفين بأخذ اللوغاريتم 

(3) ----------n) log a -= log constant + (1 1/2Log t  
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   ,1/2t  aنستخدم هذه المعادلة اذا اتى في السؤال قيم متعددة ل 

   

Note :    اذا اتى بالسؤال قيمتين فقط لكل من, a  1/2t    نجد المرتبة من القانون التالي 

 (3) ---------- 1n) log a-= log constant + (1 1) 1/2Log (t  

(3) ---------- 2n) log a-= log constant + (1 2) 1/2Log  (t  

 

= log constant 1n) log a-(1 – 1) 1/2Log (t  

= log constant 2n) log a-(1 –2 ) 1/2Log (t  

 2n) log a-(1 –2 ) 1/2Log (t  =1n) log a-(1 – 1) 1/2Log (t   

1n) log a-(1-2n) log a-= (12 ) 1/2Log (t  -1) 1/2Log (t  

]  1log a – 2n) [ log a-= (1 1) 1/2Log (t  /2) 1/2Log (t  

] + 1 2/ a 1/ log a1) 1/2Log (t  /2) 1/2Log (t  n=[ 
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 قانون السرعة له   A → Bالتفاعل التالي  مثال //

n[A] nd[A] / dt = K 

    O[A [هو  t = 0جد زمن عمر النصف لهذا التفاعل علما ان التركيز الابتدائي عند زمن  

 الجواب // 

ثانية عندما يكون   1/2t 410درجة مئوية وجد ان ال   600مثال //  تفاعل تفكك الاستلديهايد في درجة 

 ثانية عندما يكون الضغط الابتدائي    880بينما زمن عمر النصف    torr 363ضغطه الابتدائي

 169 torr    جد مرتبة التفاعل ؟ 

 

 =2o/ p 1op[log  /] 1) 1/2(t  /2) 1/2(t [ Log  n 1 + [الجواب //  

= log 880 / 410 / log 363/169 + 1 = 0.3316 / 0.3320 + 1 

0.99 = 1  

 اذا المرتبة الاولى .   

    differential methodالطريقة الثالثة : الطريقة التفاضلية 

  Rateهذه الطريقة تعتمد بالأساس على السرعة 

   R & (a-x)ونستخدم هذه الطريقة عندما يوجد عدة قيم ل  

(1) -------  nx)-(a nR = dx/dt = k 

 بأخذ اللوغاريتم للطرفين 

(2)  -------x) -+ n log (a nLog R = log k   

 المعادلة اعلاه تعتبر المعادلة الاساسية لهذه الطريقة 

Y = b + ax 

log R –x Log R a-x R 
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 ثم نرسم هذه الطريقة نتبعها في المختبر بطريقتين  

  t = 0عندما   aلدينا تركيز ابتدائي واحد  -1

 

 a 2, a 1a ,3لدينا قيم ل 
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   aقيم   2قيم للسرعة مع  2ولكن المسائل التي تأتي بها  

1x)-+ n log (a n= log K 1log R 

 
2x)-+ n log (a n= log k2Log R 

n= log K  1x)-n log (a - 1log R  

n= log K 2x)-n log (a - 2log R    

  2x)-n log (a - 2= log R  1x)-n log (a- 1log R 

 1/R2] = log R1x)-/log (a 2x)-n [log (a 

1x) -/ (a 2x)-/ log (a 1/R2n= log R 

  R1وجد ان سرعة التفاعل   torr 363مثال // في تفاعل تفكك الاستلديهايد كان الضغط الابتدائي 

  torr / sec 0.76تساوي   R2من الاستلديهايد بينما وجد ان السرعة    %20, تفاعل    1.07تساوي 

 جد مرتبة هذا التفاعل ؟     % 95عندما يتفاعل 

 الجواب //  

  1x)-/ (a 2x)-/ log (a 1/R2n= log R 

 تفاعل     20%

 متبقي   % 80 

= 80/100 * 363 1x)-(a 

= 290.4  

    %95تفاعل 

    %5المتبقي 

= 5/100 * 363  2x)-(a 

 =18.15 
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 = log 0.76 / 1.07 / log 18.15/ 290.4  

- - 0.148 / - 1. 204 = 0.122       = 

 

 الطريقة الرابعة // طريقة التجربة 

 A + 5B + 6C → 3L+ 3 M                            مثال // 

    

1-. L .min1-R mole     [C] M   [B]  M  [A]  M       Exp.NO  
3-2.08*10 0.02 0.02 0.02 1 
3-1.04 * 10 0.02 0.02 0.01 2 
3-4.16 *10 0.02 0.04 0.02 3 
3-8.32 * 10 0.04 0.02 0.02 4 

 

γC].[ ᵦ.[B]ɑ[A] nRate = K 

 نجد قيم الاسس وعند جمعهم نعرف مرتبة التفاعل العامة  

= [ 0.02] / [0.01]  3-/ 1.04 * 10 3-= 2.08 * 10  2/ K [A] 1= K [A] 2/r1r 

   = 1    ɑ → ɑ= 2  12 

  Bثم نجد مرتبة ال   A    =1 مرتبة  

 NOTE   

 اذا السرعة ثابتة عندما تختار تجربتين معناها المرتبة صفرية لهذه المواد المراد ايجاد مرتبتها . 

من المركب     % 60دقيقة تم تفكك   14 مثال // لتفاعل معين كان عمر النصف لتفكك مركب عضوي 

 جد مرتبة هذا التفاعل ؟     0.03علما ان الضغط الابتدائي كان 

 الجواب //  

= 0.03 /28 = 0.0010  ok → o14 = 0.03 / 2 k → o= a / 2 k 1/2t     

*20  o60 /100* 0.03 = k →.t ox= k    
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= 0.018 /20 = 0.009  ok           

     القيمتان متقاربتان                                                     


